交往互动式教学设计

	课题
	练习八
	教时
	1

	
	
	日期
	4月7日

	教学目标：

1.使学生根据具体的实际问题能正确选择合适的方法，用画线段图或示意图的方法帮助解决。

2.在解决问题的过程中进一步积累解决问题的经验，感受画图描述和分析问题对解决问题的价值，培养几何直观，提高分析和解决问题的的能力。

3.使学生增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，树立学好数学的信心。


	重点 与 难点
	能正确选择合适的方法，用画线段图或示意图的方法帮助解决。



	教  学  过  程

	活动
板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	常规
性积
累
	对比练习

1.两个小队的少先队员去植树，一共植了34棵，其中第二个小队比第一个小队多植4棵，两个小队各植树多少棵？

2.一块长方形田地，如果长增加5米，或宽增加4米，面积都比原来的面积增加200平方米，原来田地的长和宽各是多少米？

提问：这两题读完之后你有什么感觉？你觉得分别可以用怎样的策略来解决？

揭示课题：用画图的策略解决问题（线段图和示意图）
	指名读题，说说两题的感受，各可以用什么策略解决。

独立画图，画完之后同桌说说意思。
	老师同时出示两题，让学生分析两题，选择合适的方法解决。

	核
心
过
程
	一、画线段图解决问题

谈话：什么样类型的题目我们可以画线段图？

知道两数的和和他们的差。

1.练习八第4题：

小健和小西买同样的笔记本，小健买了3本，小西买了5本，小健比小西少花12元，笔记本的单价是多少元/本？

这道题目已知什么，要求什么？第一步可以做什么？

说明：在不画线段图之前觉得他们之间的关系式还看不清楚，看完图我们一眼就看出少的本数和少的钱之间的关系。

2.练习八第3题：一个双层书架，上层书的本数是下层的3倍，如果从上层搬60本到下层，那么两层书的本数正好相等，原来上、下层各有多少本？

要求：先画图再解决。

3.张宁和王晓星一共有画片86张，王晓星给张宁8张后，两人的画片一样多，两人原来各有画片多少张？

要求：你能画图说说他们之间原来相差多少张吗？

对比：这两题有什么相同的地方？都是给了对方一部分后同样多，你发现他们相差的和给出的有什么关系？

说明：给了一分部同样多，说明两者相差2倍的一部分。

4.路程问题：练习八第11题：

甲乙两地相距495千米，一辆汽车从甲地开往乙地，已经行了3小时，剩下的路程比已经行的多45千米，这辆汽车的平均速度是多少千米/时？

5.练习八第12题

妈妈买一套衣服用95元，上衣比裤子贵17元，上衣和裤子各多少元？

要求：独立画图，列示解答。

二、画示意图解决和面积相关的问题

1.四年级的同学举行队列表演，共组成6个方阵，每个方阵排成5行，每行5人，你会用画图的形式表示一个方阵吗？如果最外围的同学穿黄色的运动服，其余的同学穿红色的运动服，一共要准备两种颜色的运动服各多少套？

这里怎么画这个方阵？你用什么表示每个同学？

2.有一个厂60米，宽40米的长方形鱼塘，如果要把它扩建为正方形鱼塘，面积至少要增加多少平方米？

这道题目你觉得难在哪里？你能尝试画图帮助解决吗？

看图说说从长方形变为正方形是什么意思？就是把什么变？

3.王晓芳有一张宽30厘米的长方形彩纸，她从这张彩纸上裁下一个最大的正方形做小旗，剩下彩纸的面积是360平方厘米，原来彩纸的面积是多少平方厘米？

要求：这幅图你会画吗？这里怎么裁才是最大的正方形？你会裁剪吗？
剩余的纸张怎么办？就把它扔掉怎么样？

那么我们就利用中午的休息时间看看谁能最大限度的利用好着剩余的纸张。

一块长方形菜园，种黄瓜的面积比菜园的一半还多8平方米，其余的14平方米种番茄，这个菜园有多少平方米？

要求：这题你会画图吗？怎么表示黄瓜比菜园的一半还多8平方米？其余的14平方米又告诉了我们什么信息？
	读题，画线段图，分析关系式。

看题明确：少了2本对应少了12元，所以一本就是6元。

独立读题、画图，解决问题。

独立画图，解决问题。

读题，交流怎么画图。

同桌讨论可以画图表示？每个同学可以用方格表示。

读题尝试画图，交流

修改画图：明确就是把宽变成和长一样长。

画图交流。

学生觉得我们剩余的纸还可以做一起花边之类的，要合理利用一切可以利用的资源。

尝试画图，交流。


	呈现学生的资源：小西为什么比小健少花12元，是哪些一段？这一段还表示什么含义？

重点交流：两层同样多是怎么变的？

预设：学生可能会画两个不同的线段图，这里要引导学生关注这是同一条路，要画一条线段图。

学生容易产生外围有20人的错误想法。

学生想到我们平时做衣服的时候更多的是考虑颜色和尺寸，也是为了节省材料。

明确：最大的正方形就是要沿着长方形的宽裁。长方形的宽就是长方形的边长。

引导学生发现其余的14平方米和多的8平方米合起来就是菜园的一半面积。


